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Постановка проблеми. 

Державне значення землевпо-
рядної діяльності виявляється у тих 
правових наслідках, які виникають 
після оформлення землевпорядної 
документації і зумовлені потребою 
у гарантованому державою порядку 
зафіксувати безспірні права на землю 
та режим використання і охорони зе-
мель, відповідно до вимог Земельно-

го кодексу України, Законів України 
«Про землеустрій», «Про охорону 
земель», «Про державний земельний 
кадастр», «Про екологічну мережу 
України», «Про природно-заповід-
ний фонд України» та інших юри-
дичної вірогідності (достовірності). 
Як бачимо, процесуальна діяльність 
землевпорядників та інших осіб, які 
уповноважені державою на вчинення 
землевпорядних дій, має здійснюва-
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тися у певному встановленому дер-
жавою порядку і підпорядковуватися 
визначеним законодавством правам 
та обов’язкам осіб на кожному етапі 
розвитку таких відносин.

Враховуючи, що остаточною ме-
тою звернення до землевпорядних 
організацій і землевпорядників є 
землевпорядна документація, яка ви-
готовляється відповідно до вимог за-
конодавства та з якою пов’язуються 
відповідні правові властивості зем-
левпорядної процедури [15], то й сам 
землевпорядний процес набуває оз-
нак юрисдикційного, що дає можли-
вість порівнювати його з цивільним 
процесом. Але порівняльний аналіз 
цивільного та землевпорядного про-
цесів свідчить про недосконалість 
розвитку останнього, оскільки для 
цивільного процесу характерними 
є чітко встановлені Цивільним про-
цесуальним кодексом (далі — ЦПК) 
стадії, права та обов’язки суб’єктів 
на кожній стадії розвитку цивільних 
процесуальних відносин тощо. У той 
же час, в сучасному землевпорядно-
му процесі лише формулюється по-
нятійний апарат, тому в його теорії 
слід визначити певні поняття, закрі-
пити за ними відповідне значення й 
застосовування їх адекватно змісту.

Хоча законодавство про земле-
устрій України не оперує такими 
термінами, як «землевпорядний про-
цес» та «землевпорядна процедура», 
вчені, які займаються дослідженням 
проблем землеустрою, піднімають ці 
питання у своїх наукових працях[13]. 
Проте необхідний час для широкого 
сприйняття запропонованої концепції. 
Сьогодні вже можна говорити про те, 
що науковці використовують певну 
термінологію. Так в землевпорядній 
науці використовується термін «про-
цесу землевпорядного проектуван-

ня»[12]. Але для того, щоб спиратися 
на поняття, запропоновані ученими в 
галузі землевпорядного процесу, та 
оперувати ними, слід обґрунтувати 
необхідність їх введення у практику 
та закріплення в законодавстві.

Метою статті є теоретичне об-
ґрунтування поняття «землевпоряд-
ний процес», «землевпорядна про-
цедура», «землевпорядні дії» та їх 
співвідношення.

Виклад основного матеріалу 
дослідження. 

Насамперед зупинимося на таких 
основних поняттях як «землевпо-
рядний процес» та «землевпорядна 
процедура». Їх розкриття дасть мож-
ливість на якісно новому, теоретич-
ному рівні зрозуміти процесуальну 
природу землеустрою як системи 
безспірної юрисдикції, яка спира-
ється на певний порядок діяльності 
землевпорядних органів та організа-
цій, уповноважених осіб із вчинення 
землевпорядних проваджень. Розгляд 
поняття «землевпорядний процес» 
передбачає проведення попередньо-
го аналізу категорії «процес» і інших 
суміжних понять, що дозволяють 
розкрити зміст першого. Метою до-
слідження є на основі врахування 
досягнень науки, практики, вітчиз-
няного і зарубіжного досвіду суттєво 
оновити наукову концепцію правових 
засад землевпорядної діяльності дер-
жави, піднести її до рівня сучасного 
стану науки земельного права, при-
стосувати цю концепцію до складних 
умов сучасного періоду в суспільстві 
з тим, щоб вона могла бути викори-
стана як теоретична основа при під-
готовці нового та уточненні відповід-
них положень чинного законодавства. 
Звичайно, до базисних категорій, 
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яким притаманна цілісність, глобаль-
ність, відносять категорії «земельне 
право», «землевпорядна діяльність», 
«система землеустрою», та ін.

Категорія «землевпорядна діяль-
ність» є вихідною в науці земельного 
та землевпорядного права. Сьогодні 
вона стала об’єктом пильного вивчен-
ня як правознавців, так і землевпоряд-
ників та економістів. Відповідно до ст. 
1 закону України «Про землеустрій» 
діяльність у сфері землеустрою це – 
наукова, технічна, виробнича та управ-
лінська діяльність органів державної 
влади, органів місцевого самовряду-
вання, юридичних і фізичних осіб, що 
здійснюється при землеустрої [4]. 

Разом з тим потрібно визнати, що 
розробці саме процесуальної форми 
даної категорії не було приділено ува-
ги. Розглядаючи поняття «землевпо-
рядний процес», його місце і роль в 
системі суспільних відносин, буде зро-
блено акцент на концепції широкого 
розуміння юридичного процесу, про-
блема якого існує не одне десятиріччя. 

Словники стверджують, що це сло-
во походить від латинського і розкри-
ває значення терміну «процес» у таких 
варіантах: як послідовну зміну станів 
або явищ, що відбувається закономір-
ним порядком; хід розвитку чогось, 
плин, перебіг[9]; судова справа; поря-
док здійснення діяльності слідчих,ад-
міністративних і судових органів [13]; 
сукупність послідовних дій для досяг-
нення якого-небудь результату [2]; хід 
будь-якого явища, послідовна зміна 
станів, стадій розвитку[10]. 

У праві під процесом розуміють 
визначену законом процедуру засто-
сування матеріальних правових норм 
[15]. Науковці зазначають, що процес 
– це форма існування будь-якого яви-
ща, а вузьке розуміння юридичного 
процесу суперечить фактам об’єк-

тивної дійсності й філософському 
змісту самого поняття «процес» [11]. 
Адже будь-яка правозастосовна і на-
віть правотворча діяльність, що про-
водиться в межах певної процедури, 
має зміст процесуальної. Процес має 
місце завжди, коли здійснюється пра-
возастосовна діяльність з реалізації 
матеріально-правових приписів. 

У земельному праві категорія «про-
цес» специфічна і слугує для позначен-
ня відносин, що забезпечують регуля-
тивні та охоронні земельно-майнові 
правовідносини. Ураховуючи специфі-
ку землевпорядного процесу, особли-
вості суб’єктивного складу землевпо-
рядно-процесуальних правовідносин, 
беручи до уваги тісний взаємозв’язок 
землевпорядного процесу з іншими га-
лузями права, очевидно, що належна 
реалізація землевпорядних процесу-
альних норм можлива тільки за умови 
комплексної цілеспрямованої діяльно-
сті всіх учасників землевпорядної ді-
яльності. І, якщо погодитися з думкою 
Д. Бахраха [1], що ознаками юридич-
ного процесу є свідома, цілеспрямова-
на діяльність, яка полягає в реалізації 
владних повноважень суб’єктами пу-
блічної влади, що взаємодіють один з 
одним і з невладними суб’єктами; вона 
запрограмована на досягнення певного 
юридичного результату, на вирішення 
конкретної справи; вона документуєть-
ся: проміжні та остаточні підсумки про-
цесуальної діяльності відображаються 
в офіційних документах, і, як правило, 
воля суб’єкта влади оформляється пра-
вовим актом; існує розгорнута детальна 
регламентація цієї діяльності юридич-
ними нормами (процесуальна форма), 
то можна стверджувати, що ці всі озна-
ки властиві і землевпорядному процесу.

Щодо землевпорядного процесу, 
то ми вважаємо, що землевпорядний 
процес це діяльність, безпосередньо 
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пов’язана з необхідністю використан-
ня різних методів і засобів юридичної 
техніки. В землевпорядному процесі 
існує система вимог, що пред’явля-
ються до землевпорядних дій прова-
дження землеустрою, які містяться в 
земельному законодавстві. Оскільки 
землевпорядний процес – різновид 
юридичного процесу і зводиться до 
передбаченого законом порядку здійс-
нення землевпорядних дій, він харак-
теризується складним структурним 
змістом. Елементами землевпорядно-
го процесу є його суб’єкти, стадії та 
провадження, які дозволяють окрес-
лити межі в просторі і часі та предмет-
ний склад цієї форми діяльності.

До дослідження землевпорядного 
процесу та землевпорядної процеду-
ри спонукають проблеми які виникли 
в процесі здійснення землеустрою та 
якості землевпорядної документації.

З метою визначення сутності понять 
«процес» і «процедура» та їх співвід-
ношення слід розглянути такі варіан-
ти: можливості ототожнення процесу 
та процедури; можливості поглинан-
ня одним, більш ширшим поняттям, 
іншого. Щодо першого варіанту, то 
Б.М. Лазарєв, не ототожнює терміни 
«процедура», «процес», «процесуаль-
не провадження»[5]. Щодо другого, 
то багато учених вважають процедуру 
ширшим поняттям, яке має поглинати 
процес. Так, В.В.Копєйчиков зазначав: 
«Усі приписи процесуальних норм 
мають процедурний характер. Відтак, 
приписи процесуальних норм висту-
пають завжди як категоричне веління 
щодо суб’єктів, які уповноважені ор-
ганізовувати правозастосовчий процес, 
і можуть містити диспозитивні засади 
щодо зацікавлених учасників правоза-
стосовчого процесу» [3].

Крім того, Б.М. Лазарєв підкрес-
лював значення встановлення проце-

дур правовими нормами, що забез-
печує перетворення їх в «юридичний 
елемент правопорядку». Він зазначає, 
що правові норми, які закріплюють та 
встановлюють процедури, і в той же 
час містять ідеальні моделі процесу, є 
процедурними, а отже, і процесуаль-
ними [5]. Проте таку позицію можна 
правильно застосовувати у разі, якщо 
визначений законодавством порядок 
здійснення будь-яких дій слід визнати 
певною догмою, «відійти» від якої не 
може жоден із суб’єктів. Але, як свід-
чить судова практика, навіть норма-
тивно закріплена процедура вчинення 
виконавчих дій (так само й землевпо-
рядних дій. — А.Т.) може бути визнана 
недійсною, а тому не може вважатись 
догмою, лише на базі якої мають ре-
алізуватися права суб’єктів [8], а тим 
більше ідеальною.

Стабільність будь-якої процедури, 
зокрема й землевпорядної, залежати-
ме від її досконалості, що зумовлю-
ється тривалістю її застосування або 
«випробуванням у дії». Тому проце-
дурні норми Закону України «Про 
землеустрій» та Земельного кодексу 
України мають узгоджуватися з нор-
мами, що регламентують матеріальні 
права. Якщо ж цього не відбудеться, 
то виникне необхідність внесення 
відповідних змін, і відповідною ста-
більністю (не кажучи вже про іде-
альність) щодо інших норм, такий 
Закон не відрізнятиметься.

Крім того, землевпорядні органи 
чи організації вправі діяти не тільки в 
межах певної процедури, а й виходити 
за її межі, якщо такі дії не суперечи-
тимуть закону та його діями не будуть 
порушені права інших осіб. Так, ч. 8 
ст. 8 ЦПК України передбачено: якщо 
спірні відносини не врегульовані зако-
ном, суд застосовує закон, що регулює 
подібні за змістом відносини (ана-
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логія закону), а за відсутності такого 
– виходить із загальних засад законо-
давства (аналогія праву). Думки уче-
них-процесуалістів щодо можливості 
застосування аналогії процесуального 
закону розділилися[15]. Науковці, які 
займаються проблемами матеріаль-
ного права, вважають: можлива лише 
аналогія щодо матеріальних галузей 
права. Автори підтримують думку 
вчених про можливість застосування 
аналогії процесуальних норм. 

У правовій науці вже давно за-
стосовуються поняття «цивільний 
процес», «адміністративний процес» 
у широкому значенні певної галузі 
знань, яка досліджує діяльність упов-
новажених осіб, що змушує надати 
терміну «процедура» меншого зна-
чення як певного визначеного зако-
нодавством порядку діяльності упов-
новаженої особи.

Отже, якщо процедура – це ста-
тична норма, а процесуальна діяль-
ність – її динамічний критерій, то 
останній має постійно перевіряти 
землевпорядну процедуру на відпо-
відність її потребам окремих осіб і 
суспільства. Як бачимо, відбувається 
взаємний вплив процедури на пра-
вильність діяльності землевпоряд-
них органів та організацій, що має 
контролюватися органами юстиції, 
судом, прокуратурою та іншими дер-
жавними органами. Водночас земле-
впорядники, вчиняючи землевпоряд-
ні та земельно-кадастрові дії, мають 
постійно «перевіряти» процедуру на 
її «дієздатність» в конкретних умовах 
та позитивно впливати на її вдоско-
налення відповідно до потреб охоро-
ни і захисту інтересів всіх суб’єктів, 
зокрема й державних.

Будь-яка процедура повинна мати 
певні межі. Щодо землевпорядної про-
цедури, то вона має забезпечувати юри-

дичну вірогідність (достовірність) 
вчинюваним землевпорядним діям. 
Отже, її межі мають бути законодавчо 
закріплені. Одночасно невпинний роз-
виток суспільства визначає необхід-
ність постійного контролю за межами 
дії землевпорядного процесуального 
порядку, розробки конкретних меха-
нізмів здійснення землевпорядного 
процесу, прогнозування його розвитку, 
вдосконалення нормативної бази. Всі 
ці завдання неможливо виконати без 
наукового аналізу проблемних питань 
та контролю з боку державних органів 
за правильністю вчинення землевпо-
рядних дій. Це положення, зокрема, 
спонукає науковців не тільки адаптува-
ти процеси до чинного законодавства, 
а й прогнозувати розвиток процедури з 
метою подальшого закріплення новіт-
ніх концепцій в законодавстві.

Під час вчинення землевпоряд-
ної дії, розроблення землевпорядної 
документації особа може здійснити 
правопорушення, яке, зрозуміло, не 
регламентується нормами земельно-
го законодавства, а це вже є реаль-
ним відходом від однієї визначеної 
законом процедури до іншої. Отже, у 
майбутньому необхідно здійснювати 
порівняння визначеної законодавством 
поведінки суб’єктів (процедури) і ре-
альної для того, щоб кваліфікувати дії 
як певні порушення. Так, при вчиненні 
землевпорядником або суб’єктом зем-
левпорядних правовідносин дій, не 
регламентованих земельним законо-
давством, може виникнути спір, який 
може стати предметом розгляду судом. 
Отже, дія і її регламентація законом 
можуть відрізнятися, що свідчить про 
необхідність в деяких випадках порів-
нювати їх як відносно самостійні юри-
дичні категорії.

Таким чином, для землевпорядної 
науки та практики необхідними є за-
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кріплення двох відносно самостійних 
понять «землевпорядний процес» і 
«землевпорядна процедура», які бу-
дуть відрізняти реальну поведінку 
суб’єктів від законодавчо регламен-
тованої. Такі ж аспекти, безумовно, 
мають істотне значення для землевпо-
рядної науки, якій також потрібен свій 
понятійний апарат, щоб науковці на 
належному рівні могли моделювати 
теоретичні основи землевпорядного 
процесу. Саме на процедуру покла-
дається завдання визначити варіанти 
правомірної поведінки, а також наді-
лити суб’єктів повноваженнями діяти 
в них певним передбаченим за коном 
способом або навіть за декількома 
можливими варіантами правомірної 
поведінки. Саме так має встановлю-
ватися загальний порядок вчинення 
землевпорядних дій. Але в багатьох 
випадках саме реальні дії суб’єктів 
правовідносин цікавлять як правову 
науку, так і уповноважених з перевір-
ки законності дій суб’єктів осіб.

Наприклад, землевпорядна органі-
зація розробила проект відведення зе-
мельної ділянки, який пройшов відпо-
відні погодження та затвердження і на 
його основі була здійснена державна 
реєстрація земельної ділянки та прав 
на неї. Але пізніше було встановлено, 
що межі земельної ділянки пересіка-
ються з іншою ділянкою. Виходячи 
з процедури встановлення землевпо-
рядником дійсних намірів сторін на 
вчинення правочину, що передбачена 
Законом «Про землеустрій», землевпо-
рядник не здатний був реально встано-
вити цю обставину. За таких умов не 
тільки документація із землеустрою 
має визнаватися недійсною, а й увесь 
процес його посвідчення. Але проце-
дура посвідчення цього правочину не 
може визнаватися недійсною, оскільки 
розрахована на правомірні висновки 

посадових осіб земельних органів при 
здійснені правочинів і не здатна враху-
вати кримінальні обставини, за яких 
відбулося погодження даного проекту. 
У та кому разі мають пропонуватися 
лише шляхи її удосконалення.

У той же час, якщо землевпоряд-
ником був розроблений проект земле-
устрою, із порушенням правил када-
стрової зйомки земельної ділянки, то 
винним слід вважати землевпорядни-
ка, а не процедуру погодження про-
екту як здійснення правочину. Тобто 
реальна поведінка — це фактичні кон-
кретні обставини, які мають враховува-
тися землевпорядником при вирішен-
ні питання про можливість вчинення 
правочину і випадки їх встановлення 
мають регламентуватися загальним 
або спеціальним порядком вчинення 
землевпорядних дій. У даному випад-
ку землевпорядник, згідно положень 
Земельного кодексу та Закону України 
«Про землеустрій», повинен приймати 
самостійно рішення про продовження 
розроблення проекту землеустрою чи 
припинити його розроблення.

Отже, під землевпорядною про-
цедурою слід розуміти сукупність 
визначених законом норм, які ре-
гулюють послідовність, можливі 
варіанти поведінки суб’єктів в зем-
левпорядних правовідносинах, за-
гальні і конкретні умови вчинення 
землевпорядних дій, а також права 
та обов’язки суб’єктів землевпо-
рядного процесу при вчиненні тих 
чи інших дій[13].

При цьому основна увага має 
бути сконцентрована на регламен-
тації повноважень осіб, які наділені 
компетенцією на вчинення землевпо-
рядних дій. Наприклад, в землевпо-
рядному порядку може здійснювати-
ся переоформлення прав власності на 
земельну ділянку від однієї особи до 
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іншої шляхом розроблення технічної 
документації із землеустрою. Тому 
правове значення землевпорядого 
процесу впливає на його сприйняття 
як вагомого юридичного процесу, що 
має здійснюватися відповідно до ви-
значеної Законом процедури та згід-
но інших вимог законодавства.

У свою чергу, землевпорядна про-
цедура складається із загального по-
рядку і спеціальних правил вчинення 
землевпорядних дій, до яких можна 
віднести як загальні правила віднов-
лення меж земельної ділянки та роз-
роблення технічної документації, так 
і особливих (специфічних) правил ге-
одезичних зйомок чи містобудівних 
стандартів тощо.

Щодо землевпорядного процесу, 
то на даній стадії дослідження під 
ним слід розуміти сукупність реаль-
них дій суб’єктів землевпорядних 
процесуальних правовідносин[13].

З юридичної практики випливає, 
що більшість процесів відповідає 
процедурі їх вчинення, оскільки до-
статня кількість правочинів здійсню-

ваних в землевпорядному порядку не 
визнаються недійсними і більшість 
дій землевпорядників не оскаржу-
ється, а тому землевпорядний процес 
у більшості випадків загалом збіга-
ється з процедурою його вчинення. 
Однак для землевпорядної науки це 
лише окремий випадок, а не загаль-
не правило, оскільки інший висновок 
буде суперечити природі будь-яких 
процесів, існування яких неможливе 
без постійного їх удосконалення й 
адаптації до реальних та конкретних 
взаємовідносин.

На рис. 1. приведена концептуаль-
на модель землевпорядного процесу 
на сучасному етапі розвитку земле-
устрою в Україні.

Отже, землевпорядний процес – 
це сукупність вчинюваних землевпо-
рядних дій, якщо за однією заявою 
вчиняється одне провадження, та 
землевпорядно-процесуальних право-
відносин, які виникають під час вчи-
нення землевпорядного провадження. 
Землевпорядний процес можна також 
розглядати як сукупність декількох 
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землевпорядних проваджень, якщо 
вони об’єднані в процес розроблення 
одного проекту землеустрою.

Наприклад, розроблення проектів 
землеустрою щодо впорядкування 
території населених пунктів здійсню-
ється поетапно із генеральними пла-
нами населених пунктів, які проходять 
обов’язкове громадське обговорення, 
що обумовлює здійснення декількох 
землевпорядних проваджень.

Висновок. 

У широкому сенсі під землев-
порядним процесом слід розуміти 
юрисдикційну діяльність уповно-
важених державою осіб, яка здійс-
нюється відповідно до визначеної 
законом процедури та інших вимог 
законодавства України із захисту і 
охорони безспірних прав на землю 
та інтересів як фізичних, юридичних 
осіб, так і держави, спрямованих на 
регулювання земельних відносин 
та раціональну організацію терито-
рії адміністративно-територіальних 
одиниць, суб’єктів господарювання, 
що здійснюються під впливом сус-
пільно-виробничих відносин і роз-
витку продуктивних сил.
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Tretiak A.M., Dorosh I.M.,  
Tretiak R.A.
THEORETICAL CONCEPTS “LAND MAN-

AGEMENT PROCESS”, “LAND MANAGE-
MENT PROCEDURE” AND THEIR RELA-
TIONSHIPS

The  concepts  “land management  process”, 
“land management procedure”, “land manage-
ment actions” and their relation in the system of 
land management of Ukraine are substantiated. 
Established  the  need  to  clearly  distinguish  the 
concepts. The  importance of proper  implemen-
tation of land use procedural norms for the soci-
ety and the state is grounded.

Keywords.  Land management,  land man-
agement  process,  land  management  project, 
land  management  procedure,  land  manage-
ment actions.
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Третяк А.М., Дорош Й.М.,  
Третяк Р.А. 
ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПОНЯТИЯ «ЗЕМЛЕ-

УСТРОИТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС», «ЗЕМЛЕУ-
СТРОИТЕЛЬНАЯ ПРОЦЕДУРА» И ИХ СО-
ОТНОШЕНИЕ

Обосновано  понятие  «землеустрои-
тельный  процесс»,  «землеустроительная 
процедура»,  «землеустроительные  дей-
ствия» и их соотношение в системе земле-
устройства Украины. Установлена необхо-
димость четко различать данные понятия. 
Обоснована  важность  надлежащей  реали-
зации  землеустроительных  процессуаль-
ных норм для общества и государства.

Ключевые слова.  Землеустройство, 
землеустроительный процесс, землеустро-
ительный  проект,  землеустроительная 
процедура, землеустроительные действия.


